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Az úton tovább kell menni. Tanulmányok a cigánygyermekek nevelésének 
és oktatásának köréből. Szerk.: Dr. Kotnyek István

Évtizedek tapasztalatai tanítottak meg 
bennünket arra, hogy a kényes kérdé­
seket a pedagógiában sem szabad meg­
kerülni. Kinek használ, ha valami kép­
zelt illendőségből vagy tapintatból el­
hallgatjuk valóságos gondjainkat? Be 
kell látnunk, hogy a halmozottan hát­
rányos helyzetű cigánygyermekek neve­
lése hosszú távú feladat, amelyben nem 
tudunk évről évre gyors és látványos 
eredményekről beszámolni. A fejlődést 
általában sem volna helyes egyenletesen 
emelkedő, töretlen ívnek felfogni, hát 
még ha olyan összetett társadalmi fo­
lyamatról van szó, m int a cigány né­
pesség kulturális fölemelése! Ez az út 
hosszú és nehezen járható, tele van 
buktatókkal és kényszerű kitérőkkel — 
de végig kell menni rajta. Így kell ér­
telmeznünk a hat tanulm ányt és egy 
dokumentumgyűjteményt tartalmazó kö­
tet címadó gondolatát.

A kötet szerzői Zala megyei pedagó­
gusok, akiknek rendkívül értékes köz­
vetlen nevelési tapasztalataik vannak a 
cigánygyermekek neveléséről.

Gelencsér Gábor példamutató szakér­
telemmel tekinti át a (volt) nagykani­
zsai járás cigány dialektusait. Gyűjtőút- 
ja  során 65 faluban fordult meg, és je­
gyezte le a három cigány nyelvjárás (a 
kolompár, a vend és a beás) alapszó­
kincsét és jellegzetes beszédfordulatait. 
Kutatási eredményeiből azzal a kimon­
dott céllal ad ízelítőt, hogy segítséget 
adjon a cigánygyermekekkel foglalkozó 
pedagógusoknak. Üttörő vállalkozás! Ne­
ki elhihetjük, hogy „az egyébként zár­
kózott és nehezen oldódó cigányok sok­
kal közlékenyebbek és barátságosabbak, 
ha a kezdeményezés cigány nyelven 
történik”. Annál meglepőbb az a meg­
állapítása, hogy „a cigánygyermekek — 
főleg a tíz éven aluliak — szinte sem­
mit sem tudnak m ár cigányul”. Valóban 
így volna? Hogyan egyeztessem össze a 
kiváló gyűjtő megállapítását a kötet 
többi szerzőjének közvetlen nevelési ta ­
pasztalataival, akik szerint — hogy csak 
egyiküket idézzem — a cigánygyerme­
kek közül „legtöbben alig, néhányan egy­
általán nem tudnak magyarul”, amikor 
iskolába kerülnek? Elképzelhetőnek ta r­
tom, hogy a cigánygyermekek egy ré­
sze sem az egyik, sem a másik nyelvet 
nem ismeri megfelelően. A nyelvi meg-

állapodottság hiánya pedig — az á t­
menetiség, a kevertség, a bizonytalanság 
— épp úgy akadályozhatja a gondolko­
dási műveletek fejlesztését, m int a más­
nyelvűség.

Dr. Kotnyek István  széles körű isme­
retek birtokában tekinti át a cigányta­
nulók oktatására irányuló törekvéseket 
a kezdetektől az I. világháborúig. A 
gazdagon dokumentált, kitűnően rend­
szerezett tanulmány felér egy társadal­
mi önvizsgálattal. A cigányság letele­
pítésére, munkába állítására és rendsze­
res oktatására irányuló elszigetelt vagy 
országos törekvések régi keletűek, de 
évszázadokig nem hoztak megnyugtató 
eredményt. A különféle indíttatású ren­
deletek és kísérletek teljes vagy rész­
leges kudarca a mai olvasó számára is 
tanulságos. (Mária Terézia, II. József, 
Eötvös József, József főherceg.)

A XX. század első évtizedeiben erő­
södik föl a haladó szellemű polgári fel­
fogás képviselőinek hangja, s ez m ár 
észrevehetően befolyásolja a közvéle­
ményt. De túl sok a megoldásra váró 
feladat, s az állami, társadalm i hozzá­
járulási készség túl kevés. Átütő ered­
ményt nem sikerült elérni. A legfonto­
sabb tennivalók meghatározásához ez a 
történeti vizsgálat is hozzájárul. Kot­
nyek István — fontossági sorrendben — 
a letelepítést (ma: az elfogadható la­
kást), a rendszeres munkavégzést és az 
iskoláztatást tartja  a legfőbb feladat­
nak.

Zala megye Csapi nevű kisközségében 
nyílt meg az ország első cigány iskolája 
és diákotthona 1973-ban. A megalakulás 
körülményeiről és 10 éves nevelési ta ­
p a sz ta la ta iró l számol be Táisz István, 
az intézet igazgatóhelyettese („Tíz év 
Csapiban”). írásának legnagyobb érté­
ke a kollégiumba került cigánygyerme­
kek magatartásának, viselkedésének ós 
fejlődésének hiteles leírása. A tapaszta­
latok közreadása azért különösen érté­
kes, mert a kívülálló azt hinné: a hal­
mozottan hátrányos mikrokörnyezetből 
való kiemelés automatikusan hozza 
magával a jobb nevelési eredményt. A 
családi környezetből azonban nem lehet 
megrázkódtatások nélkül kiemelni a 
gyermekeket. A két kultúra közötti tá ­
volság túlságosan nagy, és a visszahúzó 
kötelékeket nem lehet — m int a gor-

275



diuszi csomót — elvágni. Meg kell ér­
tenünk a gyermekeket, de meg is kell 
változtatnunk őket: ez a pedagógus hi­
vatása.

Havril Andrásné  is a csapi tapaszta­
latokról számol be írásában: a mű­
veltségi hátrány csökkentésének lehető­
ségeit taglalja. Pontos képet ad a kollé­
giumban elhelyezett cigánygyermekek 
napirendjéről, szokásairól, beilleszkedési 
zavarairól. Fő figyelmét — s ez igen 
értékes nevelői törekvés — a tenniva­
lókra összpontosítja. Megállapítja, mely 
pedagógiai tevékenységi formák váltak 
be, s melyek bizonyultak hibásnak. Hav­
ril Andrásné konkrét, kipróbált módsze­
reket is ajánl a gyermekek felzárkóz­
tatására. Egyértelműen állást foglal a 
csapi kezdeményezés mellett, jól látja 
azonban a kritikus pontokat is. Részle­
tesen felsorolja a Csapiban folyó mun­
ka eredményeit és hibáit.

Nadrai László pózvai tapasztalatok 
alapján számol be a cigánygyermekek 
tankötelezettségének végrehajtásáról. A 
nehézségeket a cigány lakosság életkö­
rülményeire, az óvodai nevelés hiányá­
ra, a hézagos nyelvismeretre, az iskola- 
érettségi vizsgálatok elmaradására, az 
iskolaelőkészítő foglalkozások elégtelen­
ségére, a napköziotthonos ellátás korlá­
tozott voltára, a differenciálatlan okta­
tási és nevelési követelményekre, a ki­
segítő iskola körüli helytelen gyakorlat­
ra  vezeti vissza. A mélyen átgondolt,

Andreas Hundsalz: Cigánygyerekek

A szerző könyve bevezetőjében a tá- 
gabb társadalmi környezetből indul ki, 
hogy azután szűkítse a kört a gyermek- 
világra. A vonatkozó szakirodalom szé­
les skáláján m utatja be a cigányságot 
mint társadalmi réteget, majd elemzi a 
cigányok társadalmi hátrányos helyzeté­
nek jellemző sajátosságait. Ezt követi 
az iskolai hátrányos helyzet vizsgálata. 
Több kutatásra hivatkozva megerősíti azt 
a tényt, hogy az iskolai siker vagy si­
kertelenség korrelációban van a társa­
dalmi réteghelyzettel. A cigánygyerme­
kek esetében ezt különösen figyelemre 
méltónak tartja. Konkrét szociometriái 
vizsgálatokra hivatkozva állítja, hogy a 
rossz tanulmányi eredményt mutató ta ­
nulók azokhoz a csoportokhoz tartoz­
nak, akiket az osztályban a legkevésbé 
kedvelnek. E tanulókról a pedagógusok 
és az osztálytársak egyaránt minden 
konkrét tapasztalati alap nélkül egész 
sor negatív jellemvonást feltételeznek, 
így pl. a rossz tanulmányi eredményhez 
a haló-effektus alapján negatív tu laj­

elemző írás meggyőzően m utatja ki, 
hogy a gyógypedagógiai alanynak te­
kintett cigánygyermekek jó része való­
jában nem értelmi fogyatékos, hanem a 
kedvezőtlen nevelési körülmények mi­
a tt maradt el korosztályától.

Buda Jánosné, a zalaegerszegi Csácsi 
úti Általános Iskola nevelője felveti a 
kérdést: helyes-e a cigánygyermekeket 
elkülöníteni az oktatásban. Kár, hogy 
a kérdést végül is megválaszolatlanul 
hagyja (saját tapasztalatai nem voltak 
elegendők a kérdés eldöntésére). Az írás 
azt is vizsgálja, hogy mi módon von­
hatók be a cigánygyermekek az úttörő- 
mozgalomba, s milyen sajátos gyermek- 
védelmi feladatokat kell ellátni a ne­
velőknek az iskolában.

Zala megye sok tekintetben példát 
m utatott a cigánygyermekek nevelésé­
ben. A kötet második részében közölt 
válogatott dokumentumok kommentár 
nélkül is igazolják, hogy a megyei ne­
velési eredmények annak a megkülön­
böztetett figyelemnek és támogatásnak 
köszönhetők, amellyel a vezető tanácsi 
szervek ezt a fontos társadalmi felada­
tot a megoldás útján egyengették. S ez 
nemcsak Zala megyei tanulság.
(Zala megyei Tanács V. B. Művelődés- 
ügyi Osztály Továbbképzési Kabinetjé­
nek kiadványa, Zalaegerszeg, 1983. 203 
old.)

Nyirkos Tibor

donságokat is társítanak. Ilyen „szemé­
lyiségelmélet" nyomán vannak pedagó­
gusok, akik pl. ápolatlan külsejű tanu­
lóknak eleve rossz teljesítményt tu laj­
donítanak.

A továbbiakban a szerző különböző 
intelligenciateszt vizsgálatokat ismertet, 
melyeket cigánygyermekekkel végez­
tek (Gordon, 1923., Olejkar, 1971., Kvas- 
say, 1975.. Reiss, 1975., Sasso, 1971., 
1972.). E vizsgálatok egyöntetűen ala­
csonyabb eredményekről számolnak be 
a cigánygyermekeknél a nem cigány- 
gyermekekhez viszonyítva. Nagyon ér­
dekes összevetéseket te tt Sasso rom és 
sinte cigánygyermekek között. Szinte va­
lamennyi teszt alapján jobb eredménye­
ket értek el a sinte cigányok, m int a 
rombeliek. Sasso ezt a két csoport elté­
rő életviszonyaira vezeti vissza.

Olaszországban — a német viszonyok­
tól eltérően — a sinte cigányok túlnyo­
mórészt nomadizáló csoportok, míg a 
rom cigányok zömében letelepedettek. A 
szerző szerint a nomadizálás lehetővé

2 7 6


